

峨山县财政局 2023 年预算绩效管理工 作开展情况

按照党的十九大提出的“全面实施绩效管理”的要求。2023 年全市将建成全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系的目标。2023 年我县重点推动各部门实施预算绩效管理，进一步完善全覆盖预算绩效管理体系，将“四本预算”纳入预算绩效管理。落实新增重大政策项目和到期政策绩效评估机制，有效开展绩效自评和运行监控，积极探索部门绩效评价，加大各环节绩效管理结果应用，形成更加注重结果导向，更加关注成本效益，激励约束机制更加健全的预算绩效管理模式。

一、健全预算绩效体系

为贯彻落实党的十九大“加快建立现代财政制度，建立全面规范透明、标准科学、约束有力的预算制度，全面实施绩效管理”的要求，财政局于 2021 年 9 月制定印《2022-2024 年预算项目库编审要求》（峨财发〔2021〕89 号）。有效解决项目立项随意、论证不充分、细化不够、数量过多、交叉重复及“钱等项目”等问题，切实提高预算执行的速度和质量，提高项目支出预算管理水平。为全面实施预算绩效管理，健全全过程预算绩效管理体系，优化财政资源配置，推动建

立项目（政策）立项评估决策机制，强化项目库管理，2021年10月，制定印发《峨山县预算项目事前绩效评估管理（试行）办法》（峨财发〔2021〕98号）。今年组建评审专家库，出台绩效评估制度，制定了《峨山县财政事前绩效评估工作流程》峨财发〔2022〕63号文件，建立县级事前评估机制。对拟新出台的重大政策和项目，运用科学合理的评估方法，从立项必要性、投入经济性、绩效目标合理性、实施方案可行性和筹资合规性等方面进行客观公正的评估，把好资金入口关，优化财政资源配置。

二、落实全过程预算绩效管理

（一）2月完成县对部门2022年度预算绩效考核工作。

（二）2月至3月，根据《玉溪市财政局关于开展2022年度市级部门整体和项目支出预算绩效自评工作的通知》

（玉财投〔2023〕1号精神，组织我县各预算单位开展2022年度县级部门整体和项目支出预算绩效自评工作。项目支出绩效自评，全县66个单位（县级单位55个，上划单位3个，乡镇8个）共计1392个项目，自评结果为优的1030个，占自评项目总数74%，自评结果为良的238个，占自评项目总数17.1%，自评结果为中的69个，占自评项目总数4.9%，自评结果为差的55个，占自评项目总数4%。

（三）4月至5月，组织对2022年度各预算单位绩效自评开展情况进行抽查，项目支出绩效自评抽查的项目共14

个，项目资金 5.2 亿元，单位自评为优的项目 11 个，自评抽查后为优的项目 10 个；单位自评为良的项目 1 个，自评抽查后为良的 2 个；单位自评为中的项目 2 个，自评抽查后为中的 2 个。本次绩效自评抽查结果作为部门预算绩效管理水
平综合评价的重要内容，纳入单位绩效管理工作考核的范围。对抽查结果为“优”和“良”的项目在次年预算安排中优先予以支持；对抽查结果为“中”或“差”的项目，将在次年从紧从严安排预算或取消预算安排；对未按要求开展自评、自评结果与抽查结果出入较大的予以通报；对使用财政资金低效无效并造成重大损失、绩效自评弄虚作假且情节严重的，按照规定移交有关部门处理。

（四）4 月，根据《玉溪市财政局关于开展预算单位委托第三方参与绩效管理专项检查的通知》（玉财监〔2023〕5 号），对我县 2022 年度预算单位委托第三方参与绩效管理工作开展了专项检查。4 月 7 日已完成。

（五）重点对彩票公益金进行了部门事前绩效评估，共 4 个乡镇，总投资 298.14 万元，经评估核定为 265.75 万元，调减 32.39 万元，调减率 10.8%。出具了事前评估报告并反馈给资金股室和预算股。由第三方云南驰丰企业管理咨询有限公司对峨山县人工影响天气工作经费项目进行了事前绩效评估，总投资 258.31 万元，经评估核定为 242.31 万元，

调减 16.00 万元，调减率 6.20%。出具了事前评估报告并反馈给资金股室和预算股。

（六）完成 1-9 月绩效运行监控的项目数为 1289 个，433563.07 万元，已做到项目全覆盖。开展 2023 年度财政重点绩效运行监控项目 4 个，金额 25582.46 万元。通过对预算执行情况和绩效目标完成情况的监控检查、数据统计分析、即时绩效评判等，动态了解和掌握预算资金投入项目的实施情况，合理把控项目目标实现程度、资金支出进度、项目实施进程，及时发现预算执行中存在的问题。

（七）2023 年度通过邀请第三方机构对 1 个部门整体 4 个重点项目共计 18691.09 万元开展财政绩效评价。卫生健康局 2022 年部门整体支出绩效评价得 87.58 分，评价等级为“良”；城乡医疗救助财政补助资金绩效评价得 90.54 分，评价等级为“优”；农村居民最低生活保障补助资金绩效评价得 94.95 分，评价等级为“优”；化念镇移民农副产品物流中心标准化产房建设项目绩效评价得 78.25 分，评价等级为“中”；化念综合物流园建设项目绩效评价得 78.5 分，评价等级为“中”。按要求已向县委、人大、政府、纪检、审计通报。评价结果应用按要求开展。

（八）完成共性绩效指标框架建设和分行业分领域预算绩效指标和标准体系建设。共建成部门整体绩效指标 416 条，分行业分领域绩效指标 2812 条，共性指标 19 类 222 条。

（九）在本地区媒体发表预算绩效管理信息 6 篇。

（十）完成预算绩效管理工作业务培训 2 期 169 人。

三、政策效果

一是绩效理念逐步树立。通过绩效工作的开展，对预算绩效工作的态度逐渐由“被动接受”变为“主动实施”。通过设定绩效目标，部门（单位）更加清楚地了解实施项目所要取得社会效益和经济效益，其职能和目标得到了进一步明确，部门自我约束意识及责任意识明显提高。“预算编制有目标，预算执行有监控，预算完成有评价，评价结果有反馈，反馈结果有应用”的绩效管理理念正逐步在各预算部门树立。

二是支出结构得到优化。从单纯的事后绩效评价转变为与开展绩效目标管理、事前评估、事中绩效监控相结合的预算绩效管理方式，把预算编制与部门发展规划和绩效目标联系起来，并进行跟踪问效。一方面，促使预算的编制更科学、更规范，有利于财政部门优化财政支出结构，合理分配资金，使有限的财政资金发挥更大的效益。另一方面，通过开展绩效评价，为项目单位找出项目管理中存在的问题及其原因，促使预算部门和单位积极采取措施，加强项目的规划与科学论证，健全项目资金的核算与管理制度，改进资金使用管理方式，逐步形成自我约束、内部规范的良性机制，提高管理水平和资金使用效益。

三是形成了“以财政部门为主导，以主管部门为依托，以单位自评为基础，财政再评价为重点”的绩效评价工作组织体系，进一步提升了财政资金的使用效益。为县级部门规范实施预算绩效管理，做好全年预算绩效管理工作奠定了良好基础。